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науково-практична конференція, експериментальна 
школа, гармонійний розвиток особистості, культур-
но-етичне виховання, класний колектив, інтелекту-
альні потреби, педагогічна майстерність. 
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Нині в системі освіти України відбувається 
серйозна структурна перебудова, активна модерні-
зація змісту, методів і засобів навчання. Свого часу 
обґрунтовану й перевірену багаторічним досвідом 
педагогічну систему розробив Василь Олександ-
рович Сухомлинський. Він сформулював антропо-
логічний підхід до виховання, що не відповідало 
тогочасній освітній парадигмі, надаючи йому нової 
сутності. З огляду на цей підхід, особистість дитини, 
за В.О. Сухомлинським, – «це самодіяльна, незалеж-
на, творча особистість, що виявляє у різноплановій 

Диференційований підхід 
до організації навчальної діяльності 

молодших школярів у педагогічній спадщині 
В.О. Сухомлинського
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Питання диференціації навчання школярів 
має довгу історію розвитку, а сьогодні набуло 
особливої актуальності. Звернення до педаго-
гічної спадщини В.О. Сухомлинського дасть змо-
гу переосмислити нагромаджений видатним 
педагогом досвід із сучасних позицій, виокре-
мити найістотніші риси диференційованого 
підходу до організації навчальної діяльності мо-
лодших школярів.

діяльності свою власну, справжню людську сут-
ність» [5, с. 7]. 

Зазначимо:  перші публікації В.О. Сухомлинсь-
кого в періодичній пресі з’явилися в 40-х роках 
ХХ ст. і припадають на початок його роботи в Кіро-
воградській області. Це був досить складний в ідео-
логічному контексті період. Василь Олександрович 
очолив Павлиську середню школу (1948) тоді, коли 
в нього склалися «глибокі і вистраждані педагогічні 
переконання». Відомий історик педагогіки М.В. Бо-
гуславський писав, що «на початку своєї педагогіч-
ної діяльності він заявив про себе як переконаний 
прихильник «школи навчання» з її установкою на 
твердий базовий компонент знань і вмінь, а в дру-
гій половині 50-х років В.О. Сухомлинський рішу-
че переглянув свої погляди з «позицій парадигми 
«трудової школи». Випереджаючи розвиток радян-
ської школи і педагогіки, В.О. Сухомлинський ще в 
50–60-ті роки звернувся до аксіології освіти. У нього 
«створюється цілісна і самобутня філософсько-педа-
гогічна система інтегрального характеру» [2, с. 6–9]. 

У цій педагогічній системі надзвичайно важливо-
го значення надавалося початковій школі, початко-
вій освіті, адже успіх у навчанні закладається саме 
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тоді. Ідеї В.О. Сухомлинського щодо початкового на-
вчання перебувають десь на межі ідей розвиваль-
ного навчання, що в той час почало поширюватися 
(Л.В. Занков, Д.Б. Ельконін), між «традиційним» нав-
чанням та ідеями вільного виховання. 

В.О. Сухомлинський окреслював і розв’язував 
завдання пошуку розкриття творчих сил і здібнос-
тей школярів. Наприкінці 60-х років він створив свої 
найвідоміші гуманістичні твори – «Серце віддаю 
дітям», «Розмова з молодим директором школи», 
«Сто порад учителеві», «Народження громадянина» 
та інші, у яких обґрунтував нові ідеї прогностичного 
плану.

Павлиська середня школа, яку очолював Ва-
силь Олександрович, функціонувала в умовах ав-
торитарної системи освіти, коли в Україні «діяла 
однотипна єдина державна школа без зовнішньої 
диференціації, що в ході «хрущовської» реформи 
1956–1964 років часткового внутрішньо-систем-
ного реформування» зазнала певних структурних 
змін [1, с. 127]. Зазначимо, що навчально-виховний 
процес у школі ґрунтується на ідейно-світоглядних 
цінностях. Школа Василя Сухомлинського, звичай-
но, не відмовлялася, оскільки не могла відмовитися, 
від панівної ідеології. Проте педагог спрямовував її 
роботу на пізнання «не лише розумом, а й серцем», 
«на пізнання Батьківщини через уявні (а потім і ре-
альні) подорожі, пошукові експедиції, прямо в ім’я 
ідеї» [4, с. 71]. 

Павлиська середня школа увійшла в історію роз-
витку вітчизняної освіти як школа авторська. Про її 
діяльність за часів В.О. Сухомлинського дізнаємо-
ся насамперед з його праць. Цінним, з нашого по-
гляду, є те, що видатний педагог не лише окреслив 
надзвичайно важливі проблеми, а й запропонував 
методику їх розв’язання, зокрема розкрив у досві-
ді Павлиської школи індивідуальний та диферен-
ційований підходи до навчання кожного учня (і до 
швидких думок, і до «мовчазних тугодумів»). Велику 
увагу він приділяв розвитку мислення в поєднанні з 
природою, вивченню дитини, її спадковості.

Аналізуючи досвід Павлиської школи, описаний 
у працях В.О. Сухомлинського, переконуємося, що 
питанню диференційованого підходу до організації 
навчальної діяльності молодших школярів приділя-
лася велика увага. З перших днів перебування ди-
тини в школі Василь Олександрович як самобутній і 
талановитий педагог дбав про індивідуалізацію на-
вчання та виховання. Завдяки його новаторському, 
творчому підходу до вивчення індивідуальних зді-
бностей і нахилів школярів у школі не було жодного 
«безликого учня», до кожного з них здійснювався 
індивідуальний підхід. 

Уміння правильно визначити здібності кожного 
учня, розвиток його розумових здібностей, – важ-
лива складова педагогічної мудрості. В.О. Сухо-
млинський був переконаний у тому, що реалізувати 
індивідуальний підхід до школярів можна лише на 
основі вивчення їхніх індивідуальних здібностей 
і нахилів, знання дитячої психології. Ще за рік до 

навчання в школі Василь Олександрович прагнув 
«взнати кожну дитину, глибоко вивчити індивіду-
альні особливості її сприймання, мислення і розу-
мової праці… Вивчення внутрішнього духовного 
світу дітей, особливо їх мислення, – одне з найваж-
ливіших завдань учителя», – на цьому наголошував 
видатний педагог [9, с. 19]. Цій проблемі він при-
святив одні з перших своїх статей: «Індивідуальний 
підхід до дітей», «Індивідуальний підхід до учня в 
процесі навчання» (1950), «О «трудном» ученике и 
его товарище» (1957), «Развитие индивидуальных 
способностей и наклонностей учащихся» (1962), 
«Трудные дети» (1966). 

Безумовно, кожен учень потребує індивідуаль-
ного підходу. У статті «Людина неповторна» (1961) 
В.О. Сухомлинський писав, що в кожної людини є 
задатки обдарування, талант до певного виду діяль-
ності. Проте індивідуальні задатки та обдарування 
характеризуються великою різноманітністю. «Роз-
пізнати, виявити, розкрити, виростити, виплекати в 
кожного учня його неповторно індивідуальний та-
лант, – стверджував видатний педагог, – це означає 
піднести особистість на високий рівень розвитку 
людської гідності» [6, с. 96]. Що різноманітнішими є 
види праці, то краще розкриваються індивідуальні 
таланти й обдарування.

Власною педагогічною діяльністю, унікальним 
педагогічним експериментом у Павлиській серед-
ній школі В.О. Сухомлинський переконливо обґрун-
тував ідею виявлення і розвитку задатків кожної ди-
тини. У статті «На нашій совісті – людина» (1964) на 
запитання: «Що найголовніше в нашій педагогічній 
праці?» він без вагань відповідав: «Знати дитину». 

У своїй школі педагог-новатор готував дітей 
шестирічного віку до шкільних занять, вивчав ін-
дивідуальні особливості кожної дитини. Водночас 
він висловлював такі поради щодо організації на-
вчально-виховного процесу: «За партою дитина 
не розкривається перед вами; тут ви бачите лише 
результат її розумового розвитку і праці, а сам ро-
зумовий розвиток, яскрава, інтенсивна розумова 
праця відбувається тоді, коли дитина опиняєть-
ся віч-на-віч із синіми лісовими струмочками, із 
струмком, що жебонить у балці, з метеликом, що 
пурхає над квіткою; внутрішній духовний світ ма-
ленької людини відкривається перед вами тоді, 
коли ця людина напружує розумові зусилля – не 
для того, щоб пригадати слова, заучені з книжки, 
а для того, щоб пояснити незрозуміле явище при-
роди, знайти відповідь на запитання: як? чому?» [7, 
с. 204].

Вивчаючи особливості розумової праці кожного 
учня, вчитель дає їм індивідуальне завдання. Адже 
жодна програма «не може передбачити, визначити, 
які вправи, коли і скільки разів треба проводити, – 
все це може бачити тільки учитель, що добре знає 
сили, здібності, особливості розумової праці кож-
ного учня» [11, с. 228].

В.О.  Сухомлинський обґрунтував диференційо-
ваний підхід як принцип реалізації індивідуального 
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підходу до організації навчального процесу. На 
його думку, в навчанні має бути індивідуалізація 
і в змісті розумової праці (в характері завдань), і в 
часі. Так, у процесі виконання завдань на уроках 
математики клас умовно поділявся на кілька груп: 
найпідготовленіші; старанні учні; діти, які без допо-
моги в цілому виконували задачі середньої склад-
ності, проте інколи не могли їх розв’язати; учні, які 
повільно осмислювали й розв’язували задачу; діти, 
котрі взагалі не могли вирішити задачу середньої 
складності. Для розвитку здібностей школярів учи-
тель надавав їм диференційовані завдання: одним 
– легші, іншим – складніші. 

Як приклади реалізації принципу індивідуалі-
зації, а саме внутрішньої диференціації на уроці 
математики, одним учням учитель пропонував 
розв’язати чотири задачі, іншим – лише одну; один 
учень розв’язував складнішу задачу, інші міркува-
ли над простішою; на уроці літератури один учень 
писав твір, інші працювали над текстом літератур-
ного твору. Василь Олександрович наголошував, 
що не можна рівняти усіх школярів «по середньо-
му учню», бо це гальмує їхній розвиток. На основі 
власного практичного досвіду він дійшов висновку, 
що невстигаючі учні з’являються через відсутність 
індивідуального підходу до них. Він застерігав, що 
немає абстрактного учня, «до якого можна було б 
механічно прикласти всі закономірності навчання і 
виховання».

Багаторічна практика виховної роботи, дослі-
дження розумової праці дітей молодшого шкільно-
го віку дали змогу В.О. Сухомлинському обґрунту-
вати, що проблема виховання важких дітей є однією 
з найскладніших, тому потрібно виявити причину, з 
якої дитина стала важкою. Він наголошував, що важ-
кі діти потребують особливої уваги на уроці. Вони 
повинні виконувати спеціально дібрані для них 
завдання, а не ті, які виконує основна маса учнів, 
адже «…знання психіки дитини, терпіння і наполег-
ливість – усе це сприяє тому, що розумовий розви-
ток важкої дитини поступово вирівнюється, вона 
перестає бути важкою» [8, с. 525]. На кожному уроці 
важка дитина має робити певний крок на шляху пі-
знання, досягати успіху. 

У Павлиській середній школі ефективною 
формою роботи педагогічного колективу були 
психологічні семінари, спрямовані на всебічне 
вивчення дитини, особливо важковиховуваної. 
Протоколи семінарів зберігаються в Педагогіч-
но-меморіальному музеї в Павлиші, частково 
вони опубліковані дослідниками спадщини педа-
гога (Е.Ш. Натанзон, Т.В. Філімонова). Такі семіна-
ри на основі складання педагогічних характерис-
тик давали змогу наблизитися до внутрішнього 
світу дитини. На них розглядалися актуальні для 
діяльності школи питання. Особливо важливи-
ми були ті, що пов’язані з відхиленнями у розу-
мовому розвитку. Директор зосереджував свою 
увагу й увагу колег на участі батьків у різнома-
нітній діяльності школи, адже без них не можна 

сподіватися на успішне розв’язання поставлених 
завдань. Треба глибоко вивчати, досліджувати 
природний, анатомо-фізіологічний аспект пси-
хічних явищ, духовного світу людини, зазначав 
Василь Олександрович. На основі багаторічної 
практики виховної роботи педагог-новатор дій-
шов думки, що причини, внаслідок яких дитина 
стає важкою, невстигаючою здебільшого пов’я-
зані з вихованням. Він писав: «Будьте послідовні, 
наполегливі і водночас терплячі (і терпимі до не-
тямущості важкої дитини) і настане те, що можна 
назвати осяянням» [8, с. 525], пробуджуйте у дітей 
«дрімаючий мозок».

На основі власного досвіду Василь Олександро-
вич дійшов висновку, що у ставленні до важких ді-
тей треба бути особливо вдумливим, терплячим та 
зміцнювати в них віру в свої сили. З такими дітьми 
він ніколи не проводив додаткових занять. Адже 
тоді мета уроків зводилася б до вивчення того, що 
діти не засвоїли на уроці. Випробувавши різнома-
нітні засоби полегшення розумової праці важких ді-
тей, В.О. Сухомлинський переконався, що найефек-
тивнішим із них є читання. Він радив застосовувати 
швидке читання як основний шлях вирівнювання. 
Адже «чим важча дитина, – стверджував педагог, – 
чим більше, здавалося б, непереборних труднощів, 
на які натрапляє вона у навчанні, тим більше їй тре-
ба читати. Читання вчить її мислити, мислення стає 
стимулом, що пробуджує сили розуму» [10, с.  451]. 
Педагог закликав спрямовувати учнів до «запам’я-
товування через осмислення (усвідомлення)». Він 
був переконаний, що для важких дітей потрібна 
«інша програма». Василь Олександрович склав спе-
ціальний «Задачник для неуважних» (важких) дітей 
(200 задач, підготовлених на матеріалі народної 
педагогіки). «Кожна з цих задач – це захоплююча 
розповідь. Переважна більшість з них не потребує 
арифметичних дій; розв’язувати таку задачу озна-
чає передусім міркувати, думати» [там само, с. 450]. 
Він зазначав, що вже в початковій школі учень 
опановує абстрактні істини у процесі осмислення 
фактів, явищ, набуває уміння мислено охоплювати 
взаємозв’язані речі, предмети, факти, обставини, 
явища, події, іншими словами, він уміє думати над 
причинно-наслідковими, функціональними, часо-
вими та іншими зв’язками [там само, с. 457].

В.О. Сухомлинський описав сотні дитячих обра-
зів, життєвих ситуацій, котрі показують, як вивчати 
дитячу особистість, враховувати складність і не-
рівномірність її розвитку. Тому він організовував 
зустрічі з дітьми поза уроком у лісі, саду, в тихій ді-
брові, у «Школі під голубим небом» (подорожі в при-
роду) і пропонував: «Ведіть дітей у ліс, до річки, на 
луг, відкривайте перед ними джерело, без якого не-
можливе повноцінне духовне життя, і ви побачите, 
як ваші діти стануть розумними, спостережливими, 
кмітливими» [7, с. 216–217]. Педагог прагнув зрозу-
міти, «як дитина бачить навколишній світ», і «пізна-
ти індивідуальні особливості її психіки». Вивчаючи 
розумову працю кожного учня, В.О. Сухомлинський 
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розробляв індивідуальні завдання, шукав шляхи 
реалізації індивідуального підходу. Передусім це 
улюблені куточки для молодших школярів, кімнати 
технічної творчості, куточки живої природи, різно-
манітні гуртки. Ефективною формою індивідуаль-
ного підходу було спілкування старшокласників із 
молодшими школярами. Отже, видатний педагог 
розглядав індивідуальний підхід як основний прин-
цип навчально-виховного процесу.

З часом кожне покоління по-своєму осмислюва-
тиме творчість Василя Сухомлинського у контексті 
вимог, які постають у житті. «І для кожного поколін-
ня його педагогіка, – зазначає В.Г. Кузь, – буде до-
речною, оскільки вона побудована на вічних цінно-
стях, а в її основі – священні скрижалі законів буття, 
що їх залишили нам у спадок наші мудрі пращури» 
[3, с. 20]. Ідеї і справи великих людей з плином часу 
не тільки не застарівають, а стають ще більше зрозу-
мілими і потрібними новим поколінням.
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Людмила БОНДАР
Диференційований підхід до організації на-

вчальної діяльності молодших школярів у педаго-
гічній спадщині В.О. Сухомлинського

У статті висвітлюються теоретично обґрунто-
вані й перевірені практикою ідеї В.О. Сухомлинського з 
питань диференційованого підходу до організації на-
вчальної діяльності молодших школярів з погляду їх 
співзвучності завданням, що постали перед сучасною 
системою початкової освіти як першорядні. Наголо-
шується на індивідуальному підході до кожного учня.

Ключові слова: В.О. Сухомлинський, Павлиська се-
редня школа, диференційований підхід, індивідуальний 
підхід, індивідуальні особливості, навчання, вихован-
ня, молодші школярі.

Людмила БОНДАРЬ
Дифференцированный подход к организации 

учебной деятельности младших школьников в пе-
дагогическом наследии В.А. Сухомлинского

В статье освещены теоретически обоснованные 
и проверенные практикой идеи В.А. Сухомлинского по 
вопросам дифференцированного подхода к органи-
зации учебной деятельности младших школьников с 
точки зрения их созвучности тем задачам, которые 
стоят перед современной системой образования как 
первоочередные. Акцентируется внимание на инди-
видуальном подходе к каждому ученику.

Ключевые слова: В.А. Сухомлинский, Павлышская 
средняя школа, дифференцированный подход, индиви-
дуальный подход, индивидуальные особенности,  обу-
чение, воспитание, младшие школьники.

Ludmyla BONDAR 
The diff erentiated going to organization of edu-

cational activity of junior schoolchildren in the peda-
gogical inheritance of V.О. Suchomlinsky.

The article deals with the theoritical reasonable and 
tested by practice ideas of V.О Suchomlinsky on questions of 
diff erentiated going to organization of educational activity 
of junior schoolchildren from the point of view of their con-
sonantness to the tasks that appeared before the modern 
system of primary education as primary. It is marked on the 
individual going to every schoolchildren.
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